

قُلْنَا لِلْفَضْلِ بَيْتِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

میں بھی اگر انی چہرے پر روئیں ہوں

عسی ان یغثک ربک مقاما مستورا

ظلماتیں کا فور ہو جائیگی اگر دن دیکھنا

ذیابیس ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی گئی۔

(النام صحیح مؤلف)

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا، اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الہی) ہے

مضامین نام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت میجر افضل
قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو

چندہ غیر مالک سے
(سات روپے)

مفت میں تین بار شائع ہوتا ہے

قیمت بہت کم ہے

جلد ۱۳ - جولائی ۱۹۱۵ء (پڑھنے شنبہ) مطابق ۲۹ شعبان ۱۳۳۴ھ ۱۱۱۱ھ

المدینۃ العلمیۃ

لاہور کی خبریں۔ خطوط کے ذریعہ نئے نئے والوں کی زبانی دن رات
عمو آدود دین تین دفعہ مل جاتی ہیں۔ حضرت کے مریدان با اخص
انکے سننے کو بہت اشتیاق و انتظار رہتے ہیں

چودھری فضل احمد خاں صاحب میجر اخبار ہذا اپنی شادی
سے منع ہو کر رخصت پوری ہونے کے بعد ۱۰ جولائی کو
واپس آرا لانا پہنچ گئے۔ مبارک!

احمدیہ ہوش کے نام سے جو کان سید عزیز الرحمن صاحب
میں کھولنے والے تھے اس کا ۸ جولائی کو افتتاح ہو گیا ہے
سکول کے کچھ بورڈروں کے کھانے کا انتظام بھی فی الحال
اسی میں ہو گیا ہے۔ ایام تعطیل اور خاص کر رمضان المبارک
میں امید ہے کہ طلباء و دیگر اشخاص کو اس کے اجراء سے آرام
ملے گا۔ سامان خورد و نوش عمدہ ہوگا اور نرخ و اجسی تو لوگ خوب خود

اخبار احمدیہ

ڈیرہ غازی خاں سے ایک مخلص دوست حضرت کی خدمت میں لکھتو
ہیں کہ . . . کارناؤ پہلے تو ناگوار و دل شکن تھا مگر جب
حضور نے دعا فرمائی۔ اور تسلی کا خط ارسال فرمایا اس وقت سے
بہت نرمی و شفقت فرماتے لگے ہیں۔ حضور کی دعائیں ضرور
بارگاہ رب ذوالجلال میں مستجاب ہیں۔ فاضل مد

شیخچوہ (گجرات) سے میاں آہی بخش صاحب اطلاع دیتو
ہیں کہ بھائی من محمد قوم جٹ فوت ہو گئے ہیں۔ انانڈ وانا
الیہ راجعون۔ احباب جنازہ قائب پڑھیں

حضرت میر صاحب قبلہ کی رپورٹ سفر کا خلاصہ حسب ذیل ہے
۱۵ جون کو ٹالا و گورداسپور۔ دہرم کوٹ وغیرہ میں تشریف لگے
اور ایک سو تین روپے داخل کئے پھر بسبب آشوب چشم قادیان
آگئے۔ اور ایک ہفتہ یہیں رہے پھر آپ کی حرکت ٹالا سے
دوسرو اور وصول ہوئے پھر امرت سر سے چل کر متفرق

مقامات میں پہنچے ہوئے مردان تک تشریف لگے۔ اور وہاں
پر بہلول کے قریب چکٹا میں پہنچے۔ وہاں آپ کی طبیعت
عیس ہو گئی۔ اس سفر میں سات سو دو روپے قادیان بھیجے۔
پھر آپ کی تحریک سے لاہور سے پچاس روپے اور امرت سر سے
ساتھ روپے۔ کل روپیہ اکھرم کی سعی پہنچ ۱۱۱۱۵۔ وصول
ہوئے۔ فخرہ اللہ احسن الجزائر

گجرات سے جناب اسٹریڈیٹ اللہ صاحب پشتر سکول بائٹر
مطلع فرماتے ہیں کہ ۱۲ ماہ حال سے آپ پنشن یاب ہو گئے
ہیں اس واسطے آئندہ آپ کے نام کوئی خطوط یا اخبارات گورنٹ
سکول کے پتہ پر نہیں بلکہ مور بدر داڑھ گجرات کے پتہ پر جایا کریں
انہما حقیقت کے نام سے ایک نہایت اہم مضمون حضرت
صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ نے پچھلے دنوں
پیسہ اخبار میں چھپوایا تھا۔ اس میں پنچامیوں کے صدق و دیانت
کی بڑے بڑے زور پیرایہ میں بدلائل قاطعہ قلعی کھولی گئی ہے۔
لاہور کے مشہور مخلص احمدی انوریم مکریم قاضی فضل کریم صاحب

بھیروی نے بڑی تطیح کے دو وقت پر اس کو اپنی طرف سے مفت تقسیم کرنے کے لئے بہت عمدہ چھپوایا ہے احباب صرف معمول ڈاک بھیج کر منگا سکتے ہیں۔ پتہ یہ ہے:-
قاضی فضل کریم صاحب گودام میاں محمد امین صاحب سوداگر چرم۔ لنڈہ بازار لاہور
ایک صاحب نے حضرت اقدس سے دریافت کیا کہ حقہ پینا کیلے ہے؟ حضور نے ان کو یہ جواب ارغام فرمایا: یہ مکرمی السلام علیکم۔ حقہ پینا ناپندام ہے۔ گو حرام نہیں لیکن لغو اور داخل اسراف ہے۔ اور نقصان دہ شے ہے پس ہر ایک احمدی کو اس سے اجتناب لازمی ہے۔
لاہور کی اطلاعات تازہ (مورخہ ۱۰ جولائی) موصولہ ۱۱ جولائی) کا حاصل یہ ہے کہ:-

”پیغامیوں کے سامنے شرائط مباحثہ پیش کر دی گئی ہیں۔ جن میں ہم مدعی ہیں۔ اور ان تین مسائل پر تین تین تقریریں حضرت خلیفۃ المسیحؑ ایدہ اللہ بنصرہ فرمائیں گے۔ اور دو دو مولوی محمد علی صاحب۔ نبوت مسیح موعود۔ مسئلہ خلافت خلافت احمدیہ۔ چونکہ تمام شرائط ابھی طے نہیں ہوئی ہیں لہذا ان کا لکھنا قبل از وقت ہو۔ قرآن سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مباحثہ ماہ رمضان کے بعد ہوگا۔ اسی وقت شرائط وغیرہ بھی طے ہوگی۔ ہماری طرف سے تو کوشش یہی ہو رہی ہے کہ مسئلہ نبوت پر ایک دن تقریریں ہو سکی جائیں۔ اور باقی مسائل پر رمضان کے بعد سہی۔ اگر انہوں نے یہ بات مان لی تو کچھ اور قیام رہے گا۔ ورنہ خود خوضہ صاحب مع رفقاء) سوموار کو لاہور سے روانہ قادیان ہو جائینگے۔ اتوار کو بعد نماز مغرب حضرت کا پبلک لیکچر ہوگا جس میں معزین شہر کو مدعو کیا جائے گا۔ اور آج رات کو مولوی غلام رسول صاحب راجسکی کا لیکچر ہوگا۔ ہر سیاں ضلع جالندھر کے احمدیہ جلسہ پر حضرت صاحب نے حافظ جمال اور مولوی عبداللہ صاحب جینی کو بھیجا ہے۔ کل رات کو حضور کی ملاقات کے لئے پنڈت رام بھدرت صاحب بی بی پلٹیر مالک اخبار ہندوستان۔ سردار امر سنگھ صاحب ایڈیٹر لائل گڑھ اور مسٹر رام رچھپال سنگھ صاحب شیدا دہلوی ایڈیٹر ہندوستان تشریف لائے۔ حضور نے دیر تک گفتگو ہوتی رہی۔ حضرت صاحب کی صحت خدا کے فضل سے اچھی

ہے۔ اور دن بدن آرام ہو رہا ہے۔“
۹۔ جولائی کو لاہور سے چلی ہوئی خبروں کا خلاصہ:- کل جناب حافظ صاحب کا لیکچر ایبات پر ہوا کہ حضرت مسیح موعود کو کس طرح پہچانا جائے؟ لیکچر فریادو گھنٹے رات کے وقت ہوا گو گرمی کا موسم اور تکلیف زیادہ تھی۔ لیکن فریاد چار سو آدمی موجود تھے۔ جن میں غیر احمدی بھی تھے۔ لیکچر بہت کامیابی اور عمدگی سے ہوا۔ آج صبح کو میر محمد اسلمی صاحب کا لیکچر سلسلہ کے اندرونی اختلاف پر ہوا جو بہت مدلل اور پراثر تھا۔ سامعین جزاک اللہ کے نعرے بلند کر رہے تھے۔ خطبہ جو حضرت خلیفۃ المسیح نے خود فرمایا۔ رات کو مفتی محمد صادق صاحب کا لیکچر ہوگا۔ پیغامیوں کو یہاں تک کھدیا گیا ہے کہ ہم پبلک مباحثہ کے لئے تیار ہیں تقریر بھی حضرت میاں کرینگے۔ (رپورٹر الفضل)
لاہور سے آنے والوں کی زبانی آج ۱۱ جولائی کو یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ پیغامی حضرات غالباً مباحثہ نہیں کریں گے کیونکہ وہ اس کے لئے تیار نہیں۔ واللہ اعلم۔ ابھی قطعی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ حضرت صاحب کے ورد مسعود کی خبر پاکر بیرون جاتے بھی بہت سو احباب لاہور پہنچ گئے ہیں؟

خبریں

جنگ لندن سے ۷ جولائی کی تاریخ ہے کہ برطانیہ کے ایک ہوائی آبی جہاز نے سمرا اور ایلولی پر بم گرائے؟
وردانیال کی خبروں میں ۸ جولائی کا پیام برقی منظرہ کی ترکوں نے ۵ جولائی کو نہایت شدید گولہ باری کی۔ انہوں نے کم از کم ۵ ہزار بھاری گولے پھینکے جو جنوبی میدان کارزا میں ایک حملہ عام کی تمہید تھے۔ مگر اتحادی جمعیت نے بڑی جان بازی سے داؤد راہگی دی۔ اور غنیم کو اپنے دباؤ میں ناکامی ہوئی۔ افواج متحدہ کی لائن پر کوئی اثر نہیں ہوا بلکہ دشمن ہی کو مزید نقصان جان پہنچا؟
انور پاشا کی نسبت لندن سے ۹ جولائی کا ناظرہ کرتا ہے کہ وہ جنرل لیماں سائڈرس مجروح کی جگہ اس وقت

گیلی پولی کی کمان پر مقرر ہوا ہے؟
بولینڈ کے جنوب مشرقی علاقہ میں بدستور خیز لڑائیاں ہو رہی ہیں۔ ایک آسٹریاں اطلاع (۶ جولائی) میں روسیوں کی نسبت لکھا ہے کہ وہ پسپا ہو رہے ہیں۔ اور آسٹریاں سپاہ ان کا تعاقب کر رہی ہیں بلکہ چند چوٹیوں پر قبضہ بھی کر چکا ہے مگر پایہ تخت روس کی سرکاری خبریں اس کے خلاف واقعات کا پتہ دیتی ہیں؟
اطالوی معرکوں کی نسبت دیوٹر کا بیان ہے کہ پچھلے پیر کے دن غنیم کی زبردست فوجوں نے پنیرو اور اسٹالون کے مورچوں پر حملہ کیا لیکن بقول انہی والوں کے انہیں پسپا کر دیا گیا؟
وریلے فرات پر جو جنگی کارروائی ہو رہی تھی۔ اس کے متعلق ایک سرکاری اطلاع سے پایا جاتا ہے کہ ترک ۵ ماہ حال کو سوق الشیوخ سے نقصان شدید اٹھانے کے پسپا ہوئے اور انہی ایک بارتی نے اطاعت قبول کر لی؟
مشرقی معرکہ کارزار کے متعلق لندن سے ۸ جولائی کا پیام برقی منظرہ ہے کہ وہاں روسیوں کو کمزور پہنچ گئی ہے۔ انہوں نے جارحانہ کارروائی شروع کر دی ہے اس کی زبردست ریزرو فوج کے شامل ہو جانے سے جنگ اب بہت زیادہ شدت پکڑ گئی ہے؟
جنگ بالٹک کی ایک نئی شاخ حال میں پیدا ہو گئی ہے جس کی نسبت کوپن ہیگن کی تاریخ ہے کہ مشرقی گائٹینڈ کی طرف سے سمندر میں گولہ باری کی آوازیں آتی رہیں؟

لاہور کی تازہ ترین خبریں

۱۱ جولائی کی شام کو نئی بدستور مجلس صاحب لاہور کو قادیان پہنچے۔ انہی زبانی معلوم ہوا کہ پیغامی مجوزہ مناظرہ سے اگر بڑ کر گئے ہیں۔ اور نہیں کہہ سکتے کہ ماہ رمضان کے بعد بھی وہ اس کے لئے تیار ہونگے کیونکہ جہاں تک واقعات قرآن قیسے ثابت ہوتا ہے ان کا اس میدان میں آنے سے پہلو تہی کرنا کسی عذر محقول اور حق و اچی کی بنا پر نہیں بلکہ محض ہیبت حق کے آگے ہتھیار ڈال دینے اور جان چھپانے کے طور پر ہے۔ رات کی گاڑی سے مولوی محمد اسماعیل صاحب بھی لاہور سے واپس آگئے انہی باتوں سے بھی اپنی حالت و خیالات کی تصدیق و تائید ہوتی ہے لہذا اب حضرت صاحب لاہور مزید قیام فرمائینگے بلکہ ۱۲ جولائی صبح کی گاڑی میں وہاں چل کر نشاۃ دس بجو ٹال اور ظہر کے وقت تک اپنی مقام خلافت دارالامان قادیان

میں ہندوستان اور ہندوستان

الفضل

قادیان دارالامان ۱۳ جولائی ۱۹۱۵ء

امام اولوالعزم خلیفہ برحق حضرت فضل عمر ایڈہ اللہ نصیرہ کا

سفر لاہور
اہل شہر کو تبلیغ اور منکرانِ خلافت پر تمام حجت
(نمبر ۱)

اللہ تعالیٰ کی حکمت کے اسرار اور اس کی قدرت کے کوشے کو جسے جو کچھ کے جیسا کہ سمجھنے کا حق ہے۔ حضرت مصلح موعود و ایدہ اللہ بنصرہ کی صحت ایک عرصہ سے خراب رہتی تھی۔ خلق کی شکایت کا علاج معالجہ برابر ہوتا رہا۔ کبھی کچھ افادہ ہو جاتا تھا کبھی شکایت پھر عود کر آتی تھی۔ آخر پچھلے دو شنبہ کو حضرت نے ارادہ ظاہر فرمایا کہ ڈاکٹری معائنہ کی غرض سے بدھ کو لاہور جانا ہے۔ خدام کو ہدایات دی گئیں کہ فلاں فلاں ساتھ چلیں۔ اور باقی سی قادیان میں رہیں۔ چنانچہ حسب الارشاد جو کچھ عملدرآمد ہوا اسکی تفصیل اطلاص گذشتہ اشاعت میں ہدیہ ناظرین کی جا چکی ہیں :-

گو سفر لاہور کی یہ تقریب بظاہر حضور کی ناسازشی طبع پر مبنی ہو۔ لیکن اس کی تہ میں اللہ تعالیٰ نے اور بھی بہت سی مصلح رکھی تھیں۔ جن سے مخالفین پر حجت پوری ہو۔ سلسلہ عالیہ و خلافت حقیقی غیبی تائیدات کو اہل لاہور پر چشم خود دیکھ لیں۔ اور حضرت خلیفہ ثانی ایڈہ اللہ کے جوش تبلیغ و عزم مقبلہ کا پراثر نظارہ بھی ایک بار پھر اسی شان سے لوگوں کے سامنے آجائے۔ جیسا کہ انہیں حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت میں متعدد مرتبہ دیکھنے کا موقع ملا ہوگا :-

حاسدوں۔ بداندیشوں اور ازراہ نفسانیت عناد و عداوت رکھنے والوں کو کچھ نہ سوچئے تو ان کی قسمت۔ مگر خدا کے فضل سے ہمیں تو اس مبارک عہد خلافت اور خود جناب خلافت مآب کی ذات والا صفات میں سارا سماں دہی نظر

آتا ہے جو کبھی حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت میں دیکھا کرتے تھے۔ وہی رجوعِ خلافت ہے وہی مُردان بااخلاص کا بردانہ دار آپ پر شمار ہوتا۔ آپ کے قلب صافی میں حمایتِ حق کا وہی جوش۔ تبلیغ و اشاعتِ اسلام کی وہی دھن۔ خدام کے ساتھ وہی خلقِ عظیم "فلا تبارؤ غرض جو بات ہے اسی طرز ترکیب پر۔ کیوں نہ ہو۔ خدا تعالیٰ خود خبر جو دے چکا ہے کہ مصلح موعود حسن و احسان میں جری اللہ فی ملل الانبیاء کی نظیر ہوگا (مفہوم الہام) پھر ماشاء اللہ اسی زور شور سے معاندین کے مقابلہ میں آپ کی تائید و نصرت ہوتی ہے۔ جس عالیٰ ہی اور عزم استقلال سے آپ نے اپنی اغراض کی جانب متوجہ ہیں اسی سرعت و مخلوق جو حق و جوق آپ کی طرف کھینچی چلی آرہی ہے۔ تاریکی کے فرزند پروانہ کریں۔ مگر جو سعید الفطرت ہیں۔ اور نور و ہدایت کے سچے طلب گار وہ تو برابر خدا کے اس عظیم الشان برگزیدہ کو شناخت کرتے جاتے ہیں کہ یہ دہی باہر منیر ہے جس کی نسبت مصلح موعود کو وعدہ دیا گیا تھا کہ وہ کر دھکا دور اس سے اندھیرا نہ تو دیکھیں گا کہ اک عالم کو پھیرا اور جس کی زبان مبارک پر خود بھی کسی وقت خاص یہ الفاظ جاری ہو چکے ہیں :-

ظلمتیں کا نور ہو جائیں گی اک دن دیکھنا میں بھی ایک ذرا انی چہرہ کے پرستار نہیں ہوں

آپ بدھ کی فخر کو نماز سے بھی پہلے
قادیان روایتی
ادا فرما کر بٹالہ پہنچتے ہیں۔ بیر و نجات کے احباب کو پہلے سے کافی اطلاع و مہلت بھی نہیں ملنے پاتی۔ مگر امرت سر لاہور وغیرہ سٹیٹوں پر ماشاء اللہ پھر بھی اس گرم پوشی سے آپ کا استقبال و خیر مقدم ہوتا ہے جیسے ملائکہ نے دلوں میں القاء کر کے حضور کے خدام کو بقعد او کثیر فراہم کر دیا ہو فالحمد للہ :-

لاہور میں ورود مسعود
۷۔ جولائی (چار شنبہ) ساک
صبح کو دس بجے حضرت صاحب
مع خدام و رفقاء عالیہ مقامِ بخیریت تمام لاہور پہنچے سٹیٹن پر یکم و بیس سو آدمی حضور کو سرائیوں پر لینے کے لئے موجود تھے جو ہاتھوں ہاتھ اپنے امام محترم اور تمام مہمان

مکرم و معظم کو گھاڑیوں میں بٹھلا کر شہر لے گئے :-
لاہور کی سرگرم و مخلص جماعت (مباہنین) حضور کے فرکوش ہونے اور تواضع و مارات کا سارا سامان پہلے ہی کمال مستعدی و سرعت سے کر رکھا تھا۔ میاں چراغ الدین صاحب کے مکان کے پاس ایک عالی شان مکان ہے اس کے صحن میں بہت بڑا شامیانہ لٹیکے چھ سات مکروں میں فرش فرش چار پائین ٹکپوں وغیرہ کی قسم جلد ضروریات ختم کر دی گئی ہیں۔ حضور کے خدام اپنی اپنی خدمت پر مامور۔ موجود و مستعد ہیں۔ فجر اہم اللہ۔

حضرت اولوالعزم
کی حالت صحت
ہر چند کہ حضور کی طبیعت ناساز تھی۔ اور بظاہر اسی وجہ سے سفر لاہور کی زحمت گوارا کی گئی۔ لیکن تبلیغِ حق کا

جوش جو ہمہ وقت حضرت کے دل میں موجزن رہتا ہے۔ اس سے یہ اثر دکھایا کہ ڈاکٹری معائنہ کے بعد معمولی چارہ سازی ہی میں صحت کی جانب سے تو بفضائلہ تعلقاً خاصہ اطمینان ہو گیا اور حضور کی توجہ و ہمت زیادہ تر ہمت دین کی ہی طرف منعطف و مصروف ہو گئی۔ فالحمد للہ علی ذلک :-

حضرت کے ارادے
جیسا کہ ہم پچھلے پرچہ میں مختصراً ذکر کر چکے ہیں حضرت نے تبلیغ و اتہام حجت کی غرض سے چند نہایت اہم تجاویز اپنے مخلص خدام کو سچائیں۔ جن میں سے ایک یہ تھی کہ غیر احمدی معززین و رؤساء شہر کو دعوت دیکھنے اور انہیں بلا کر خوب اچھی طرح تبلیغ کا حق ادا کیا جائے۔ دوسری تجویز یہ فرمائی کہ آج (۸ جولائی) کی رات کو شہر کے تمام بڑے بڑے محلوں میں ایک ہی وقت ہمارے داعین تبلیغی و عطا و تقریریں کریں تاکہ سارے شہر میں اک دہوم پھ جائے۔ جدھر نکلوا دھر احمدیت ہی احمدیت کی گونج سنائی دے۔ اور صبح کو لوگ جگہ جگہ ہماری دعوت الی الخیر کا ہی چرچا کرتے ہوں۔ تیسرے یہ کہ پیغامیوں پر اس دفعہ پوری حجت تمام ہو جائے وغیرہ وغیرہ۔ یہ آداب خدا کے فضل سے ایک حد تک پورے ہو گئے۔ اور امید ہے کہ باقی بھی مصلح الہی کے ماتحت اپنے اپنے وقت پر پورے ہونگے جیسا کہ ناظرین نے اب تک سنا۔ اور ماشاء اللہ تعالیٰ آئندہ سنتے رہیں گے :-

در باخلاق

(افضل کے لوکل پورٹرنے قلمبند کیا)

مجددوں کی بعثت اور ان کے ماضی کی ضرورت

ایک شخص نے حضرت غلیفہ للسیح ثانی ایڈیٹر السببہ کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے بتایا جائے کہ مرزا

صاحب (حضرت مسیح موعودؑ) نبی کس طرح تھے۔ چونکہ سائل باوجود اپنے علاقے کا رئیس اور پیر زیادہ ہونے کے اُن پڑھ اور دینی مسائل سے ناواقف تھا۔ اس لیے حضورؑ کی قابلیت اور حالت کے مطابق چند نہایت آسان اور موٹی موٹی باتیں بیان فرمائیں۔ جو ناظرین کام خاطر ذیل میں درج کی جاتی ہیں:-

حضورؑ نے اس سے پوچھا۔ کہ آپ حضرت مرزا صاحب کے باقی تمام دعویوں کو مانتے ہیں یا نہیں۔ اس نے کہا کہ وہ نہیں، اس پر حضورؑ نے فرمایا۔ کہ میں پہلے آپ کو ابتداء سے بتانا ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ان اللہ یدعیہ رأس کل ما تہ ستہ موت لیجد دلہا دینہا۔ خدا کا وعدہ ہے کہ ہر صدی کے سرخو مجید بھیجا کرے گا۔ جو دین کی اصلاح کریگا۔ گندی باتیں دور کرے گا اور اسلام کی تعلیم کو پاک صاف کرے گا۔ ادھر قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انا نحن نزلنا الذکر وانالہ لخاصون۔ کہ ہم نے قرآن کو اتارا ہے۔ اور ہم ہی اس کی لفظی و معنوی ہر طرح کی حفاظت کریں گے۔ یہ بات ظاہر ہے کہ جس قدر قرآن شریف کی حفاظت کے اسباب مہیا ہوئے ہیں۔ اور کسی کتاب کے لئے نہیں ہیں۔ ہزار ہا لوگوں نے اپنی عمر میں اس کی خدمت میں صرف کر دی ہے۔ اور بڑی بڑی محنتیں کتاب میں لکھی ہیں جسے کہ الفاظ اور زبروں۔ زیروں پیشوں کو بھی گن رکھا ہے۔ الگ الگ قراتیں بھی تک محفوظ ہیں۔ لاکھوں ایسے آدمی ہیں جنہوں نے قرآن شریف کا ایک ایک لفظ زبانی یاد کیا ہوا ہے پھر لاکھوں اور کروڑوں قرآن کے نسخے چھپ کر شائع ہو چکے ہیں اور ہر ایک ملک میں مسلمانوں کے ہونے کی وجہ سے پھیلے ہوئے ہیں اگر خدا نخواستہ کوئی ایسا وقت آئے کہ کوئی گورنمنٹ یہ ارادہ کرے کہ قرآن شریف کو دنیا سے نابود کر دے تو وہ ہرگز نہیں کر سکتی کیونکہ مسلمان چونکہ تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں اور اپنے پاس

ضرورت قرآن شریف کے کچھ نہ کچھ نسخے رکھتے ہیں اور تمام دنیا پر ہی ایک باوجود حکومت ہو ہی نہیں سکتی۔ اس لیے ایسا بھی نہیں ہو سکتا۔ اس کے مقابلہ اور کسی مذہب میں جو صرف ایک ایک ملک کی چار دیواری میں گھرے ہوئے ہیں۔ اور ان کی مذہبی کتب کی اشاعت اسی ایک ہی ملک کے اندر محدود ہے۔ وہ مٹائے جا سکتے ہیں۔ ان کی کتابیں نابود ہو سکتی ہیں۔ پھر اگر بھی مان لیا جائے کہ قرآن شریف کے نسخوں کو (خدا نخواستہ) کوئی نابود کر سکتا ہے تو بھی یہ ہو بہو قرآن شریف دنیا میں موجود ہو سکتا ہے۔ کیونکہ لاکھوں حافظ موجود ہیں جن باتوں کو دیکھ کر مانتا پڑتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کی ظاہری حفاظت کے لیے ایسے اسباب مہیا فرمادے ہوئے ہیں جن کی وجہ سے ناممکن ہے کہ کسی وقت قرآن شریف کی حفاظت میں نقص آسکے جب ظاہری حفاظت اس درجہ تک مضبوط ہے تو یہ بھی مانتا پڑے گا۔ کہ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کے مطلب اور نکات کی بھی ضرورت حفاظت کی ہوگی۔ اور ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا کہ تشریفی مطالب کو بگاڑنے والی باتیں کہیں داخل ہو کر مخلوقات کے گمراہنے کا موجب ہوتی ہیں۔ کہا جا سکتا ہے کہ قرآن شریف ہمارے پاس موجود ہے۔ اس لیے جو کچھ ہمیں کھانا ہے وہ ہم خود سمجھ سکتے ہیں لیکن یاد رکھنا چاہیے کہ صرف کتاب کے موجود ہونا کچھ فائدہ نہیں دے سکتا تاوقتیکہ اسکے مطالب کے سمجھانے والا بھی کوئی موجود نہ ہو۔ اگر ایک لڑکے کے سامنے ایک ایسی کتاب بکھدی جائے جس میں بڑے فصیح اور عمدہ باتیں درج ہوں۔ تو وہ اس سے کچھ بھی فائدہ نہ حاصل کر سکیگا کیونکہ جب وہ اسے پڑھ ہی نہیں سکتا تو فائدہ کیسا۔ یہی حال قرآن شریف کا ہے۔ جبکہ وہ ایسے آدمیوں کے سامنے ہو۔ جو کہ اس کے حقائق مطالب سے واقف نہیں ہو سکتے۔ یہ لوگ تو اس وقت تک کچھ بھی نہیں سمجھ سکتے۔ جب تک کہ انہیں سمجھانے والا کوئی نہ ہو۔ مثلاً قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم اپنے نیک اور فرمانبردار بندوں سے یہ سلوک کرتے ہیں۔ یہ انعام دیتے ہیں۔ ان کی اس طرح مدد کرتے ہیں۔ ان کے دشمنوں کو اس طرح ذلیل کرتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ لیکن جب تک کوئی شخص کھڑا ہو کہ یہ نہ کہے کہ مجھ سے خدا تعالیٰ کے یہ وعدے پورے ہوئے ہیں۔ آؤ تم اپنی آنکھوں دیکھ لو۔ اس وقت تک قرآن کی سمجھائی شکل ہے۔ پس اس طرح قرآن شریف کے سمجھانے والے کو پیدا کرنا چاہیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ میری امت میں ایسا کرے گا۔ اور ضرور کریگا کہ ہر صدی کے سر پر ایسے آدمی بھیجا رہے گا۔ جو قرآن شریف

لوگوں کو سمجھائیں گے۔ اور وہ غلط باتیں جو اس میں شامل ہو گئی ہوں گی ان کو دور کریں گے۔ اور اسلام کی صاف اور روشن تعلیم لوگوں کو سکھائیں گے اب جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرماتے ہیں۔ تو اسکے متعلق دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک یہ کہ کوئی (خود یا اللہ) کہے کہ آپ نے غلط کہا ہے۔ اور دوسری یہ کہ درست کہا ہے۔ جو غلط کہے گا۔ وہ تو مسلمان ہی نہیں۔ اس لیے اس معاملہ میں اس سے ہماری گفتگو نہیں ہو سکتی۔ اور جو یہ کہتا ہے کہ آپ نے جو کچھ فرمایا درست فرمایا اسکو چاہیے کہ پھر اس صدی کا مہجور تلاش کرے۔ اور معلوم کرے۔ کہ کوئی ایسا انسان اگر اسکو دو یا دو سے زیادہ مجددیت کے دعویدار ملیں۔ تب تو فیصلہ کرنے میں اسے کسی قسم کی مشکل ہو سکتی ہے لیکن جب ایک ہی دعویدار ہو۔ اور زمین و آسمان بھی اسی کی تائید میں گواہی دے رہے ہوں۔ تو متلاشئے مجدد کے لیے اسکے ظل عاطفت میں گرنے سے کوئی چیز روک نہیں ہو سکتی۔ بشرطیکہ وہ متلاشئے حق ہو۔ اب ہر ایک مسلمان کو یہ دیکھنا چاہیے کہ اس زمانہ میں کوئی ایسا انسان ہے جو دعویٰ کرے کہ میں مجدد ہوں۔ اگر ہے۔ اور اسکے سوا اور کوئی دعویدار نہیں۔ تو ضروری ہوگا کہ اسکو بعد چھوٹے چھوٹے مان لیا جائے۔ اور جو اسے نہیں مانتا اسے غور کرنا چاہیے کہ وہ کس طرف جا رہا ہے۔ اور کیا بن گیا ہے۔ کیونکہ اس نے ایک ایسے شخص کے ماننے سے انکار کیا ہے۔ اور پہچاننے میں کوتاہی کی ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے پورا کرنے والا۔ اور دین اسلام کی تجدید کرنے والا ہے بعض نادان کہتے ہیں کہ جب تم مرزا صاحب کو اس صدی کا مجدد کہتے ہو تو پہلی صدیوں کے مجددوں کے نام بھی بتلاؤ۔ تاکہ ہم مرزا صاحب کو مان لیں۔ جبکہ پہلے کسی مجدد کا ہمیں پتہ نہیں تو مرزا صاحب کو کس طرح مانیں۔ لیکن یہ نادان آتا نہیں سمجھتے۔ کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر مجبوراً کا ازام لگا رہے ہیں۔ کیونکہ آپ تو فرماتے ہیں کہ اس صدی کے سر پر مجدد بھیجیگا۔ لیکن یہ کہتے ہیں۔ کہ اس وقت تک کوئی نہیں آیا اگر کوئی آیا ہے تو اسکا نام بتائیے۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمانا غلط نکلا۔ اگر یہ لوگ کچھ بھی غور و فکر سے کام لیتے تو انہیں معلوم ہو جاتا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کچھ فرمایا۔ وہ بالکل درست فرمایا ہے۔ اور ضرور پہلی صدیوں میں بھی مجدد آئے ہوں گے اگر ان کے نام ہمیں معلوم نہیں۔ تو نہ ہوں۔ کیونکہ ان سے واقف ہونے کی ضرورت نہیں۔ ہاں اپنے زمانہ کے مجدد سے واقف ہونا اور اسکو ماننا ہمارے لیے ضروری ہے۔ جبکہ اس وقت اگر کسی کو کسی ایسے نبی کا نام معلوم نہیں۔ جبکہ ذکر قرآن شریف میں نہیں آیا تو اسکے نہ جاننے

کی صورت سے وہ کا ذریعہ ہو جائے لیکن اگر وہ آنحضرت سے اسد علیہ السلام کو دیکھتا ہے تو اسے کوئی مسلمان نہیں کہے گا۔ کیونکہ آنحضرت سے اسد علیہ السلام کو دیکھ کر ہی انسان مسلمان ہو سکتا ہے۔ اور باقی تمام انبیاء کا ماننا اسی جہاں جا سکتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی گزشتہ مجددین کو نہیں جانتا تو کوئی حرج نہیں البتہ اسکے لیے اپنے زمانہ کے مجدد کو ماننا ضروری اور لازمی ہے۔ کیونکہ یہ ہو سکتا ہے کہ کوئی ڈپٹی کمنشنر ایک ایسی ہی کہ حکم دے۔ اور وہ اسکے مانتے سے اسے لٹکا کر مار دے کہ چونکہ میں آپ کے پہلے ڈپٹی کمنشنر کو نہیں جانتا۔ اس لیے آپ کو بھی نہیں مان سکتا۔ ہرگز نہیں۔ اسے تو کہا جائے گا کہ تم مجھ کو حاکم کا حکم مانو۔ پہلوں سے ہتھیں کیوں غرض اسی طرح ہر ایک مسلمان کے لیے ضروری ہے۔ اس صدی کے مجدد حضرت مرزا صاحب ہیں۔ ان کا ماننا ہر ایک مومن کے لیے ضروری ہے۔ یہ پھر یہ حضرت صاحب کو مجدد مان لیا تو جو کچھ آپ نے کہا وہ بھی سچ سمجھ کر مانا ہو گا۔ ایسا نہیں ہو سکتا کہ کوئی کہے کہ میں مجدد تو مان لیتا ہوں لیکن آپ کے دعوے نبوت اور رسالت کو نہیں مان سکتا۔ کسی کی یہ کہنا اسی طرح ہے جس طرح کوئی کہے کہ میں رسول کریم صلعم کو خدا کا نبی تو مانتا ہوں مگر قرآن شریف کی نسبت جو آپ کہتے ہیں کہ خدا کا کلام ہے اسکو میں نہیں مان سکتا۔ ایسا کہنے والا نادان اور سخت نادان ہے کیونکہ جب ایک انسان سچا اور خدا کا پیارا ثابت ہو گیا تو جو کچھ وہ کہے گا سچ ہی کہے گا۔ اور اس کا قول ماننا ضروری ہو گا۔ اسی طرح حضرت مرزا صاحب کو مجدد مان کر آپ کے سبب مادی کو ماننا پڑے گا۔

حضرت مسیح موعود کی نبوت

اب میں آپ کو بتا رہا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب کی طرح نبی تھے حضرت صاحب نبی ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اس لیے ایک ایسا شخص جو آپ کو مجدد مانتا ہے اسکو چاہیے کہ آپ کے اس دعویٰ کو فوراً مان لے۔ کیونکہ جو انسان خدا کی طرف سے دین کی تجدید کے لیے آتا ہے۔ وہ کبھی تھوٹ نہیں لے سکتا۔ پھر اگر وہ اپنی طرف سے یہ دعویٰ کرے۔ تو بھی احتیاط کی ضرورت ہو سکتی ہے۔ لیکن جب خدا تعالیٰ کے طرف سے الہاموں میں اسے نبی کہا جائے۔ تو پھر شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہو سکتی کیونکہ اگر اسکے یہ الہام سچے ہیں تو سارے سچے ہوں گے۔ اور اگر ان میں قلعی کا احتمال ہو سکتا ہے تو پھر اسکی کوئی بات بھی قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ رسول کریم صلعم کی نسبت خدا تعالیٰ

فرمایا ہے کہ تمام انسانوں کی طرف سے بھیجے گئے ہو۔ آپ کے لیے کوئی ایسا نبی نہیں آیا جو تمام دنیا کی طرف سے بھیجا گیا ہو۔ ہم یہ مانتے ہیں کہ نبی آپ تمام دنیا کی طرف تھے۔ کیوں مانتے ہیں۔ اس لیے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آنحضرت سے اسد علیہ وسلم نے یہ حکم سنایا۔ جس طرح کسی کو اسکے ماننے سے انکار نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح اگر حضرت مرزا صاحب خود بخود دیدہ و حسوسے کہتے۔ تو اور بات تھی۔ لیکن جب خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ کو نبی کہا گیا۔ تو پھر معاملہ صاف ہے اور ماننا ضروری۔ اب ایک سوال رہ جا رہا ہے کہ آنحضرت سے اسد علیہ وسلم خاتم النبیین تھے۔ پھر آپ کے بعد کوئی نبی کس طرح آ سکتا ہے؟ آپ یہ بتائیے کہ آپ جو آنحضرت سے اسد علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ تو اس لیے کہ آپ کی عورت ہو۔ یا وہ خود با مہا ذلت۔ آپ حضرت علیہ حضرت موسیٰ وغیرہ انبیاء کو کیوں دیکھ نہیں دیتے اسی لیے کہ آنحضرت کی شان ان سے بہت بلند تھی۔ اور خدا تعالیٰ نے آپ کو سب سے بلند سے بنا دیا تھا۔ لیکن بتائیے کہ آپ کے نزدیک بڑے بڑے تھے جس کے ماتحت بڑے بڑے لوگ ہوں یا وہ جس کے ماتحت کوئی نہ ہو۔ بڑا ہی ہوتا ہے جس کے ماتحت بھی بڑے ہوں۔ مثلاً ایک تحصیلدار ہے۔ اور ایک ڈپٹی کمنشنر۔ تو ڈپٹی کمنشنر اس لیے تحصیلدار سے بڑا ہے کہ اسکے ماتحت کئی تحصیلدار ہیں۔ ڈپٹی کمنشنر کے بڑے ہونے سے اس کا درجہ معلوم ہوتا ہے۔ کبھی کوئی اپنی بڑائی کا اس طرح اظہار نہیں کرتا کہ میں اتنا بڑا آدمی ہوں کہ چالیس پچاس جو بڑے (بھنگی) میرے ماتحت کام کرتے ہیں۔ بلکہ اپنی بڑائی کے بنانے کے لیے یہی کہا جاتا ہے کہ میں اتنا بڑا آدمی ہوں کہ فلاں فلاں بڑے آدمی میرے ماتحت ہیں۔ اور دنیا میں ہی بڑائی کا معیار ہے۔ لیکن آنحضرت سے اسد علیہ وسلم کی بڑائی عجیب طرح پر ثابت ہو جاتی ہے۔ کہ حضرت ابراہیم اور حضرت موسیٰ کی امتوں سے تو نبی ہو سکتے ہیں۔ مگر آنحضرت صلعم کی امت سے کوئی خدا کا پیارا نبی نہیں ہو سکتا۔ کیا یہی بڑائی کی تعریف ہے؟ کوئی کہے کہ پارسے سکول کا مستند دایا لائی ہے۔ کہ ایک شاگردوں میں سے کوئی لڑکا ہر پاس میں ہوتا۔ کیا یہ اسکی علیاقت کا ثبوت ہے۔ ہرگز نہیں۔ اسی طرح آنحضرت صلعم کی اس طرح بڑائی ماننا نہیں ہو سکتی۔ اور خدا تعالیٰ نے آپ کو خاتم النبیین فرمایا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ نبیوں کی مہر ہیں۔ یعنی جس کی آپ تصدیق کر دیں وہ سچا نبی ہے۔ خواہ کوئی نبی آپ کے بعد آئے یا پہلے کا ہو ہاں پہلے جو نبی ہوئے ہیں ان کے لیے یہ ضروری نہ تھا۔ کہ وہ

کسی نبی کی پروردی کر کے نبوت کا درجہ حاصل کرین لیکن آپ کے بعد میں آنے والے نبی کی نسبت یہ ضروری قرار دیا گیا کہ آپ کی شریعت اور آپ کی غلامی کے طفیل نبی بنے۔ اور اس طرح آپ کے بعد کو خدا تعالیٰ نے پہلے تمام نبیوں سے بلند کیا۔ ہم آنحضرت سے اسد علیہ وسلم کی اس بڑائی اور عظمت کے قائل ہیں کہ آپ کی امت میں جو نبی ہو گا وہ آپ کی شریعت پر چلنے والا۔ اور آپ کی تصدیق سے ہو گا۔ خدا تعالیٰ نے آپ کی شان کو بلند کرنے کے لیے یہ شرط لگا دی ہے۔ چونکہ حضرت مرزا صاحب آنحضرت سے اسد علیہ وسلم کی شریعت پر چلنے والے اور آپ کی تصدیق کی مہر رکھنے والے تھے۔ اس لیے خدا تعالیٰ کے سچے نبی تھے۔

ظن اور برہنہ کی حقیقت ایک فیصلہ کن بحث

ہمیں نہایت افسوس ہے اس امر کا اظہار کرنا پڑتا ہے کہ غیر مبین ظن اور برہنہ کی حقیقت پر ایسی بے ہوش اور بوجھت کی ہے جو عقل مند کے لیے ذرا بھروسہ قابل سماعت نہیں ہو سکتی۔ جہنم کے معنی سے کہتے ہیں جس سے اس سے نہایت گندہ حملہ پڑتا ہے۔ حالانکہ یہ سلسلہ حضرت مسیح موعود کے نزدیک تمام آسمانی کتابوں کا متفق علیہ مسئلہ ہے۔ کہتے ہیں کہ ظن کے معنی ایسے سایہ یا تصور کے ہیں۔ جو کسی دلیلیا پر کسی کا نظریہ کسی نقاش یا نقشہ لاکر کھینچا یا جو اسے گم ہونے سے کہتے ہیں کہ ظن کے ان حصوں پر جس پر کھینچا گیا ہے۔ اسے ظن کہتے ہیں کہ اصل سے تصور کو کیا مانا جاتا ہے۔ اندک اس کو وجود یا وجود کے کمالات کس طرح سے مل سکتے ہیں ظن لاشعہ ہے اسکو ہم اس طرح حقیقت قرار دے سکتے ہیں لیکن ہم سوال کرتے ہیں کیا ہمارے نزدیک ظن کے وہ معنی جو ہم کہتے ہیں۔ مسلم ہیں۔ نہیں اور اگر نہیں تو خدا کو انسان پر قیاس کرنا قیاس مع الغایق ہے۔ دیکھو ہم کہتے ہیں کہ انسانی نبی ہوئی تصویر میں اصل کے کمالات ہرگز نہیں ہو سکتے۔ ایسے کہ انسان میں یہ قدرت نہیں کہ وہ اصل وجود کے کمالات بھی اسکے ظن میں رکھ سکے۔ مگر مسیح موعود کو جاسم کمالات محض بننے والا یعنی آنحضرت سے اسد علیہ وسلم کی برہنہ تصویر بنانے والا وہ ذات ہے جس میں یہ سب قدرتیں ہیں کہ وہ اصل کے کمالات اسکی برہنہ تصویر میں بھی رکھ سکے۔ کیا یہ خدا کی قدرت سے بعید ہے کہ ایک شخص کو آنحضرت صلعم کی امت

کا برزکامل ٹیکر اس میں صاحب کمالات جمع کر دے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں تھے۔ پھر ایسا کرنا اسکے کسی وعدہ کے برخلاف بھی نہیں بلکہ خدا کا یہ ایک حقیقی وعدہ ہے کہ میں آخری نادم میں ایک بروز محمدی جامع تہج کمالات تھیہ کے ساتھ مبعوث کروں گا۔ جیسا کہ آیت کریمہ و آخر میں منہم سے ظاہر ہے۔ پس انہوں نے اس قوم پر جو خدا تعالیٰ کے وعدہ کو جھٹلاتی ہے اور محض اپنے نفس کی پیروی سے نکل اور بروز کے وہ معنی کرتی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی شان کے برخلاف اور سچ موجود کی تحریکات کے بالکل برعکس ہیں۔ اب ہم ذیل میں حضرت سچ موجود کے حوالوں سے ثابت کرتے ہیں کہ بروز اولیٰ کے مناسب معنی کیا ہیں۔

اولیٰ حضرت سچ موجود نے ظل کے معنی خود ہی وجود قرار دینے میں یعنی بروز ہی وجود خود ہی وجود قرار دیا ہے۔ جیسے کہ فرمایا ہے: "بجز بروز ہی وجود کے جو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہی ہے" اس جگہ بروز ہی وجود کو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی وجود قرار دینا صحیح گویا ہے اور بروز کو خود ہی شخص قرار دینا گیا ہے انہوں نے ان معنوں کی نکت بھی تائید کرتی ہے نکت پر ظل کے معنی لکھے ہیں کہ کل شے سے منہ و لہم الا یفارق ظل ظلک۔ اے سوا دی سوا کو یعنی میں تجھ سے جدا نہیں ہونگا۔ لہذا ظل کے معنی سایہ کے ہیں بلکہ خود ہی شخص کو ظل کہتے ہیں جس کے لئے یہ لفظ بولاجاد سے بلکہ تصدیق میں ایک شاعر کا ایک شعر بھی ہے: لما نزلنا و قدنا ظل احبہ + یعنی ہم اترے تو ہم نے اپنے خیموں کو گھاسا ہوتا دیکھا کیونکہ کسی سایہ کو بھی گھاڑا ہے۔ اب جب ظل کے معنی خود ہی شخص کے ہو گئے تو سچ موجود کا بروز ہی یا اظلی نبی ہونا کوئی قابل اعتراض بات نہیں رہتی۔ بلکہ اس سے آپ کا خود ہی وجود ہونا ثابت ہوتا ہے۔ جیسے کہ کسی قرآن سے خود قرآن کا ہی ہونا ثابت ہوتا ہے یا جیسے کہ

True copy کے خود اصل کا ہی ہونا ثابت ہوتا ہے

دوم حضرت سچ موجود نے ظل کو بوجہ معنی اخت ظل اشیاء کہہ کر معنی شے کی حقیقت کے معنوں میں استعمال کیا ہے۔ جیسے کہ سنرایا ہے۔

دوم بروز ہی تصور پروری نہیں سکتی جب تک کہ تصویر ایک پہلو سے اپنے اصل کے کمال اپنے اندر نہ رکھتی ہو اور چونکہ نبوت بھی نبی میں ایک کمال ہے ایسے فتویٰ کو کہ بروز ہی تصور میں نبی کمال خود اور ہر ایک کمال کا ازالہ اور اس سے ظاہر ہے کہ بروز ہی تصور کو شے کی اصل حقیقت میں پیش کیا ہی ہے بروز ہی اظلی نبی ہونے کے معنی ہیں۔ کہ نبوت کے صحیح اور حقیقی معنوں میں نبی +

سوم حضرت سچ موجود نے ہند کی لفظ کو نفس نامی کے مفہوم کو رو دینے کے استعمال کیا ہے جیسے کہ فرمایا ہے: پھر جاجوت کے وقت ایلھ سے جو تھی یعنی گزشتہ لوگ جو رکے ہیں ان کے پاس اس مال کے لوگ ایسا تم اولیٰ مشابہت پیدا

کریں گے کہ گویا وہی آگے سے بروز ہی تمام نبیوں کے نزدیک نہ پہنچنا جو جگہ کا نماز و عبادت کہلاتا ہے یعنی نبوت بروز ہی نہ جوتی اور جوت حقیقی ہو تو پھر سب جوتی چاہیے نہ صرف حضرت سچ ہی میں کیا وہ ہے کہ ہر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقت بروز ہی طور پر ہمدی کے برابر ہو۔ اور جیسے ہی حقیقت واقعی طور پر ہے (نزل المسج ص ۶)

پس یہاں وجہ بروز ہی اور وجہ حقیقی میں ماہلا تیار بات صرف یہ لکھی ہو کہ کوئی اپنے خالی وجود کے شے پھر نہیں سکتا جیسا کہ حضرت کی شان ہی ہے لیکن اپنی ہمدی وجود کے ساتھ آسکتا ہے جسے یہ معنی میں کوئی ایسی کمال اور تمام شے پیدا کرے۔ کاسکا ہونا گویا وجود اصلی کا ہونا تسلیم کر لیا جاوے پس یہاں سے ثابت ہوتا ہے کہ سچ موجود نے بروز سے مراد تبارخ کے مفہوم کے برعکس ہی ہے یعنی اپنے روحانی حقیقت پر زور دینے کے لئے اور روحانی اولیٰ اور حقیقت سے انکار کرنے کے لئے بروز کا لفظ استعمال کیا ہے نہ بروز ہی حقیقت میں صاحب کمال سچ موجود ہر ذلیل ہی ہوتے ہیں یعنی کمالات کے اعتبار سے ایک کہ جسم کے لکھا ہے بلکہ شخص ہونے کے تو اس میں خیر ہیں بلکہ خاصیت کے بغیر نہیں۔ بلکہ تبارخ اور حقیقت کے تو خیر ہیں بلکہ خاصیت اور کمالات اور ہمدی وجود کے ایک ہی ہیں اس سچ موجود نے کہا کہ میں ہمدی بروز ہی طور پر ہی نبی خاتم الانبیاء ہوں + تو اس کے معنی ہیں کہ میں تبارخ کے رنگ میں نہیں مگر روحانی حقیقت میں وہی نبی خاتم الانبیاء ہوں۔ آپ نے بہت کچھ ہمدی طور پر لکھا کہ حضرت تبارخ کے رنگ کی نفی کی ہے۔ اصل حقیقت کی نفی نہیں کی +

چوتھا حضرت سچ موجود نے ہمدی حقیقت کو روحانی حقیقت کے معنوں میں لیا ہے جیسے کہ فرمایا۔

"جیسا کہ سچ ابن مریم کے رنگ میں ایسا ہی کہ رنگ میں گزشتہ نبیوں کا رنگ میں ایسا ہے کہ روحانی حقیقت کی نفی میں ہی ہونا پھر سچ کوئی پھر نہ ہوتے ہیں۔

دو گونہ نے مجھے برف بخشا ہے اور میرا لہر تکی ہی ہوا اور ہی ہوا دونوںوں سے حصہ رکھتا ہوں لیکن میں روحانیت کی نسبت کو مقم رکھتا ہوں جو ہمدی نسبت ہے اور ایک غلطی کا ازالہ

پس سچ موجود کا یہ کہنا کہ میں ہمدی طور پر ہی ہوں یہ سچ رکھتا ہے کہ روحانی حقیقت میں ہی ہمدی تھا اور اپنے اندر حضرت سچ دلی حقیقت رکھتے تھے جس کے آنحضرت کی بیویان روحانی حقیقت میں ہماری مائیں ہیں +

پانچواں غلطی کو فیض لینے کے معنوں میں استعمال کیا ہے جیسا کہ فرمایا۔ یعنی نبوت جسے معنی ہے کہ محض فیض موری سے وحی پاتا وہ نبی تا تک باقی رہے گی + (حقیقت الوحی ص ۶)

اب غلطی سے نبوت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے وہی بنا لیا گیا ہے اور پھر نبوت

کہ غلطی معنی فیض یافتہ کے میں ہی غلطی کی معنی صحیحی فیض یافتہ ہی کے ہوتے اس جگہ کہ کسی دیم نہ گزیرے کہ حضرت سچ نے غلطی نبوت کو سلامی مہم ہلالی کے معنوں میں لیا بلکہ نبوت کے معنی یہاں سچ ہی کے ہیں لیکن نبی کہلانے کے لئے کثرت کا لفظ غلط ہے کثرت انہا لفظ پر مشیہ ہے الغرض یہاں سے ثابت ہو گیا کہ غلطی کے معنی فیض یافتہ ہونے کی غلطی ہی کے معنی فیض محمدی پر زور دینا ہی سچ ہوا تھا نبی کو شاہد کہ نبی ہی حضرت سچ موجود کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے پروردہ ہی مانتے ہیں اور یہی معنی غلطی ہی کے ہیں + (چھٹا) حضرت سچ موجود نے کبھی اپنے غلطی کے لفظ کو حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور علو شان کے انہا کے لئے استعمال کیا ہے جیسے کہ فرمایا ہے سچا شخص میں ہوں۔ جو میں رنگ شمع کا سایہ یا بل ہوں + اس جگہ سایہ یا بل سے اس کے اور کبھی نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عالی مرتبتی ہونے کی طرف اشارہ کیا جاوے۔ نہ ایک لفظ سے مراد ایک بے حقیقت چیز ہے تو بے حقیقت چیز کا سچا شخص ہونا کیا معنی رکھتا ہے (مساوات) پھر حضرت سچ موجود نے اپنے آپ کو ظل قرار دینے سے مراد لیا ہے یعنی اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمالات کی تجلی کا ہوا قرار دیا ہے جیسے کہ فرمایا ہے۔

"میری نبوت ہی کمالیہ ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ظل ہے اور پھر آپ کے میری نبوت کو بھی نہیں۔ وہی نبوت محمدی ہے جو کبھی نہیں ہوئی اور چونکہ میں ظل ہوں آقا ہوں سے (میرے نبی کہلانے سے) آنجناب کی اس کوئی کشتان نہیں +"

انہیں ل معنی موضع نظر یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال کی تجلی کا ہونا ہے جو قرار دیا ہے کہ کفر میں غریب ل کہتے ہیں ان کو کہ ترک الظلمتی ظلالا یعنی موضع ظلالا جھٹلا ہوا ہے کہ میں اس کو اس طرح چھوڑ دوں گا جو طرح ہر ناپے سایہ کو چھوڑ دیتا ہے۔

آٹھواں پھر علاوہ کے اظلی نلام کے معنوں میں غلطی استعمال ہوا ہے۔ ان معنوں کے دوسرے ہی سچ موجود نے اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلطی یعنی چہایت ہی فرق کے مقام میں پیش کیا ہے جیسے کہ فرمایا

اسین ظلمت کے سے نہایت قرب کے ہیں۔

نواں پھر سچ موجود نے ہمدی نبوت کو نہایت ہی کمال میں پیش کیا ہے یعنی نبوت کی ہمدی و ہمدی کی ہے جیسے کہ فرمایا ہے مجھے ہمدی صورت نبی اور ل بنا دیا اور ایک غلطی کا ازالہ۔ اب کبھی کوئی غلطی سے بت ہو کہ ہمدی صورت کوئی قابل نفرت چیز نہیں بلکہ ایک ایسی ہی عزت اور قابل شکر چیز ہے جسے ایک ایسی ہی مقام نبوت و رسالت پر تاز کیا جاتا ہو گویا ایسا بن جاتا ہے کہ نبی کہلانے کا سچ ہوتا ہے جیسے کہ سنرایا ہے

سچ موجود بروز کمال ہونے کی وجہ سے غلطی سے نبوت کی کہلانے کا سچ ہو گیا ہے۔ (ذکر الشہادتین ص ۱۱) + اخبار تبارخ کہ بروز کمال ہوا ایک نہایت

دسواں بروز کو صلح ہوا ایک صفت کے طور پر پیش کیا ہے جیسے کہ فرمایا۔

آیت و آخرین ہنم لاطحوا ہم x x سے ثابت ہوتا ہے کہ انہی نبیوں میں ایک نبی ہو گا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز ہو گا۔ (حقیقت الوحی ص ۶)

میرا سچ ہوا ہے۔ جو آپ کو ایک سچ ہوا ہے

یعنی ایسا نبی جس کی صفت میں یہ رسول ہے کہ بروز محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہو۔
 (گیارہ ہون) پھر حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے نفل کو نفل مقابلہ میں لیا پھر
 وہ روزی چیز سے اور میں کم ثابت کر نیکی کے استعمال کیا ہے جسے کہ فرماتے ہیں
 جو حقیقی اور کامل نجات کی رہی ہے قرآن کھولیں اور باقی اس کے نفل سے یہ لکھی تھی
 اب یہاں پر صاف لفظوں میں سرکاری گمانی کتابوں کے لیے نفل کا لفظ استعمال کیا
 ہے نہیں بیان پر ایک نفل مقابلہ ہے اور حضرت ان کتابوں کو قرآن سے کم و
 ثابت کرنا ہے۔ وہ نفل سے مراد جہاں سے مخالف لیتے ہیں۔ وہ نفل کی بنا
 تو دوسری کتاب میں آگائی کتاب میں نہیں ہیں اور پھر خدا کی کتابوں پر جو حقیقی
 اطلاق نہ ہونا چاہئے ہے۔ فقہ پروا +

(بارہ ہون) پھر حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو یہی
 برزی نبی قرار دیا ہے چنانچہ فرمایا جو نفل تکمیل بہت کے لیے آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم میں ظہور فرمایا تھا ایک بروز موسوی دوسرے بروز
 (تیس گوارا ہے) اب کیا حضرت نبی کریم بروز موسوی اور موسوی ہونے
 کی وجہ سے معاذ اللہ واقعی بنی تھے؟

(تیس ہون) حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان ہی معنوں میں اپنے آپ کو
 قرار دیا ہے کہ میرا کہیشوہ حضرت موسیٰ کا بروز تھا۔ جیسے کہ فرمایا ہے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جو کو اپنا بروز میں بیان فرمایا چاہتے ہیں جیسا
 کہ حضرت موسیٰ کایشوہ بروز تھا۔ دیکھتے ہی کا ازالہ
 اس پر ایسا غامبی گوئی علیہ السلام کا بروز قرار دیا گیا ہے تو پھر کیا ایسا نبی ہو
 (چودہ ہون) حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز تھے جیسا کہ فرمایا ہے
 حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز تھے جیسا کہ فرمایا ہے
 بروز موسیٰ علیہ السلام کا بروز قرار دیا ہے (تیس گوارا ہے)

رسول سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز ہی خود بروز نبی تھے
 دیشوہ نبی خود بروز نبی ہوا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی مجازی اور
 بروز نبی تھے کہ تمہارے لیے حجرت ہے یا نہیں۔ اللہ اگر ان نبیوں کو
 بوجہ بروز کی ہونے کے تم لوگ واقعی نبی مانتے ہو۔ تو کیا وجہ ہے کہ حضرت
 سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہونے کے بارے میں خدا اور رسول کی تصدیق
 موجود ہے۔ بوجہ بروز یا نفل ہونے کے نبی ہوں۔ وہ بھی یقیناً نبی تھے
 ہاں ہم مانتے ہیں کہ چونکہ وہ مورد بعثت ثنائی ہونے کی وجہ سے نبی قائم
 الانبیاء ہی تھے۔ جبکہ آثار بروزی صورت میں ہی ممکن ہے۔ نہ کہ حقیقی
 صورت میں یعنی تاریخ کے رنگ میں ایسے وہ یقیناً نبی ہیں۔ اور ایسا
 نبی نہ کوئی ہے دنیا میں سوائے نبی کریم کے پیدا ہوا اور نہ کوئی آئندہ
 پیدا ہونے کا وعدہ ہے۔ والسلام +

(خاکسار محمد سعید سعدی)

فہرست صحایا

(مکمل)

(بقیہ ماہ اپریل مئی جون)

- ۹۱۸ رضیح الدین ولد نجم سراج الدین صاحب ساکن ٹھکانہ بانجھا
 ضلع شاہ پور۔ + منخواہ ۱۰ روپیہ کا ماہ ماہ
 ۹۱۹ عبدالعزیز و غلام محمد نون ساکن ہلالپور ضلع شاہ پور
 لنگہ بیگہ زمین کا زندگی میں ورنہ بعد وفات دسواں حصہ
 اراضی کا +
- ۹۲۰ مسماۃ خدیجہ بی بی زوجہ حافظ محمد امین ساکن گورداسپور
 کابل پور۔ + زیور عسہ روپے کا داخل کر دیا اور بعد وفات
 دسواں حصہ متروکہ جائداد کا +
- ۹۲۱ محمد امین ولد میاں حکم دین آوان ساکن گورداسپور
 + جائداد متروکہ کا بعد وفات +
- ۹۲۲ مسماۃ رحیم بی بی بنت فضل محمد گہارہ ساکن گورداسپور
 + جائداد متروکہ مال لنگہ روپے کا اور بعد وفات معذرت
 متروکہ جائداد کا +
- ۹۲۳ عائشہ زوجہ چودہری حاکم علی ساکن قادیان ضلع گورداسپور
 + جائداد متروکہ روپے کا اور بعد وفات معذرت
 جائداد متروکہ کا +
- ۹۲۴ مسماۃ کریم بھری بنت ختمو گہارہ ساکن قادیان ضلع گورداسپور
 + جائداد متروکہ روپے کا اور بعد وفات مع
 زائد جائداد متروکہ کا +
- ۹۲۵ وزیر محمد ولد میاں غلام محمد ساکن لاہور کلہاڑی
 پوٹا سٹریٹ جنرل لاہور۔ + اپنی موجودہ منخواہ منگہ روپے
 ماہوار کا۔ اور بعد وفات زائد متروکہ جائداد کا +
- ۹۲۶ مسماۃ بیٹھونیت عبدالسی سوجی ساکن سیکھوا ضلع
 گورداسپور۔ + حصہ روپے زندگی میں اور دسواں
 بعد وفات متروکہ جائداد ثابت شدہ کا +
- ۹۲۷ عبدالسبحان ولد سافون سوجی ساکن سیکھوا ضلع گورداسپور
 + حصہ روپے زندگی میں اور دسواں حصہ بعد وفات
 متروکہ جائداد ثابت شدہ کا +
- ۹۲۸ مسماۃ رحیمہ بی بی زوجہ عبدالرحمن سوجی ساکن سیکھوا

افضل ایکٹینی

کہ حضرت پھر تادم سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام
 صانیت موجودہ اور نیز مندرجہ ذیل رسا اور کتابیں خریدی جاسکتی ہیں
 مال شریف مصری نہایت نفیس جلد ۔ ۔ ۔ ۔ ۔
 مکتبہ محمدی۔ احمدیت کی تمام مستقوی و معقولی بحثوں کا
 سلیس عام فہم زبان میں حجم ۲۵۰ صفحے۔ قیمت
 خطبات نور ہر دو حصہ ۔ ۔ ۔ ۔ ۔
 شان رحمت ۔ ۔ ۔ ۔ ۔
 سلام تبلیغ سے پھیلا یا بذریعہ شمشیر؟ ۔ ۔ ۔ ۔
 ضرورت نبی ۔ ۔ ۔ ۔ ۔
 معین المبلغین۔ کثیر الحاجات آیات قافیہ رحیمات و
 معانی داستان لال ۔ ۔ ۔ ۔ ۔
 (میںج)

افضل میں اجرتی اشتہارات

صرف وہی شائع ہو سکتے ہیں جنہیں شرعاً قانوناً و اخلاقاً کوئی پہلو
 اعتراض کا نہ ملتا ہو یا اس کو شہرہ صاحبان کو بہت اہمیت کا کام لینا
 چاہیے۔ شوق اجرت ۱۰ جہی متدل ہوگی مگر جو ایک حصہ طے ہو جائے
 اس کی پیشی نہیں کی جائیگی۔ مفصل نرخنامہ ذیل کے پتے سے منگائیں
 واضح رہے کہ ہمارا اخبار بفضل ایک سلسلہ قومی آرگن ہے اور اس کا ایک
 پرچہ کسی کسی شخصوں کی نظر سے گذرنا ہے۔ اس لئے بفضل خاصہ کثیر
 اخبار کل سا اثر کم ہے +

المشتر مینجرف فضل قادیان دارالامان (گورداسپور)

رسول اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود پاک کیا تھا +
 ایک شوکت آفتاب صداقت جسے سرزمین
 عرب ظلع ہو کر شش چہت میں اپنا نور پھیلا دیا۔ اور تاقیامت اس
 کوئی نہیں چھو سکتا۔ بیٹھی زبان پنجابی نظم میں آنحضرت کے حالات
 دیکھنے ہوں تو ذیل کے پتے سے چھکار محمدی منگاؤ۔ قیمت ۰۴
 منشی جعفر طخاں احمدی مدرس برار پوٹا سٹریٹ ہالی (گورداسپور)

امام الزمان

میرزا زیدانی حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی
 تصانیف و دیگر بزرگان سلسلہ عالیہ
 احمدیہ کی کتب میرے یہاں ہوتی ہیں۔ آرڈر کرنے پر فوراً تعمیل کی
 جاتی ہے + محمد یلین احمدی تاجر کتب قادیان +